

Huesca, mes	2 pesetas
Fuera	{ Trimestre 6
	{ Semestre 12
EXTRANJERO, AÑO	48
NUMERO SUELTO DIEZ CENTIMOS	
Redacción y Administración: Mercado, 12, pral. - Teléf. 75	

COMENTARIOS

LA ÚLTIMA GUERRA

Durante los cuatro sangrientos años de la conflagración mundial uno de los tópicos más en boga para uso de ingenios era la afirmación de que aquella sería la última de las guerras. Si las armas aliadas llegaban a triunfar la Justicia, el Derecho y la Libertad serían entronizados en el mundo, desterrándose para siempre el imperio de la fuerza y de la violencia.

Los aliados obtuvieron la victoria y se firmaron tratados de paz que eran poco más o menos como todos los tratados. Los vencedores se atribuyeron derechos excepcionales y cargaban sobre los hombros de los vencidos obligaciones pesadísimas. La Justicia, el Derecho y la Libertad esperaron inútilmente a que se las llamase a Versalles y al Triánón.

Los pacifistas teóricos no se dieron por vencidos. No volverán los hombres a enzarzarse en nuevos jaleos bélicos, o, por lo menos, tardarán muchos años. Mientras viviese la generación que había pasado la terrible existencia de las trincheras, ni los locos pensarían en choques armados que no beneficiaran sino a las clases edineradas del mundo.

Y han pasado doce años desde el armisticio. Los héroes que soportaron el peso de las calamidades de la guerra dirigen ahora la política en todos los países. Nunca como ahora pudiera intentarse el aseguramiento de la paz sobre sólidas bases, y sin embargo casi nunca se habló de la guerra con tanto entusiasmo como en estos días.

En Alemania no se puede representar la obra pacifista de Remarque porque los nacionalistas, invocando el nombre de la patria, se oponen a ello, y el Gobierno, para evitar mayores males, prohíbe la proyección de la película. Italia permanece en constante tensión bélica; los jóvenes italianos ansian la guerra con una vehemencia incomprensible para nosotros; Francia, hablando siempre de paz, no descuida sus preparativos militares; Inglaterra vota créditos para tener la primera flota aérea de Europa; las naciones de segundo orden se mueven al compás que marcan los astros internacionales de primera magnitud.

Está rota la unidad moral del mundo; los odios de pueblos a pueblos, a la vista están, vivos, feroces. Esa disposición interior demuestra que la pasada no fué la última de las guerras entre los hombres. Si tan bello sueño puede tener realidad sólo será el día en que los humanos hallen una doctrina común que les una en el amor. Esa doctrina existe: es la cristiana; pero muchos la desconocen o la menosprecian.

Camino de redención

Comentarios sobre el libro «La Confederación del Ebro.—Nueva política hidráulica», por don Manuel Lorenzo Pardo

Aquí en España, donde tantos libros anodinos se publican, la aparición de uno más, en verdad, poco significa. Pero si el libro ha sido escrito por la pulcra, ágil y vigorosa pluma de don Manuel Lorenzo Pardo en servicio incondicional de una obra trascendente, la aparición del libro reviste los caracteres de acontecimiento, sobre todo en el momento actual.

Tal es a nuestro humilde saber y sincero entender, lo sucedido con el reciente volumen que el ilustre ingeniero, delegado del ministro de Fomento y director técnico de la Confederación del Ebro, ha rotulado sobriamente con el doble título de «La Confederación del Ebro.—Nueva política hidráulica». Libro rotundo, de objetivo y positivo valor, pregonero de la alta mentalidad del autor y que define en forma concreta y harto elocuente, hasta qué insospechados límites podría incrementarse la riqueza y la economía públicas, si las clases directoras, ahuyentando erróneas creencias y añejos prejuicios muy pasados de moda, se aferraran en llevar a la práctica un amplio y previamente articulado programa de gobierno, a base de una política hidráulica, no de mezzogiorno, no de regadera, como de consuno se viene efectuando, sino de amplitud definida, de alta envergadura, que haga el milagro de regenerar rápida y radicalmente el agro español, revolucionando ordenadamente la estructura política del Ministerio de Fomento, hasta convertirlo en un organismo técnico, desligado de tutelajes y adscrito sólo y exclusivamente al servicio de las grandes obras que la nación necesita para incorporarse de verdad y definitivamente a Europa, de la que a pesar de nuestra proximidad geográfica, vivimos cada día más alejados.

A manera de presentación del autor—aunque sobradamente conocido es—hemos anotado que en Lorenzo Pardo están vinculados los cargos de director técnico y delegado del ministro de Fomento cerca de la Confederación del Ebro; pero estos títulos, con ser enviables para muchos, nada aumentan el prestigio de su destaca-

da y vigorosa personalidad, perfectamente definida dentro del Cuerpo a que pertenece y del mundo científico al que aportó sus valiosos estudios antes de crearse la Confederación del Ebro, aunque afirmara su personalidad al constituirse este primer órgano confederativo que, en definitiva, fué obra suya personal, puesto que él la soñó, la definió y le dió vida, impulsándole ritmo y vigor hasta conseguir en brevísimo plazo organizarla acertada y convenientemente para que el impulso precursor defendiera su vida, obligándole a dar desde el primer instante y en favor del país, el máximo rendimiento.

Sin pomposidades, sin alharacas, sin vanas exhibiciones, sin cultivar interesados reclamos, sin propagandas part distas; en una palabra, sin mixificar la esencia pura de su peregrino proyecto, Lorenzo Pardo, el por antonomasia defensor de la política hidráulica, consiguió iniciar la obra confederativa, «esta obra de solidaridad social, de exaltación patriótica», en el libro, en el país de los precursores, donde predicó el apóstol de esas ideas, con las que traguó un credo político ajeno a toda pretensión de partido y bandería, un credo que llegó a ser un punto de coincidencia de las ansias regeneradoras españolas, en el país mismo donde se ha practicado y extendido con mayor y más notorio vigor y en el único donde existe un plan sistematizador que ofrece la posibilidad de acoplar y valorizar tan completa suma de necesidades e intereses.

«La Confederación del Ebro.—Nueva política hidráulica» recoge en un volumen de 215 páginas, cuanto ha hecho este organismo confederativo. El valor de su contenido, aparte del literario que encanta por su forma impecable y método de clara exposición, culmina en la habilidosa forma con que Lorenzo Pardo nos explica—con la facilidad como lo hacen los hombres que por su sabiduría aciertan a vulgarizar los intrincados misterios de la Ciencia—deleitándonos y enseñándonos los prolegómenos originarios, la formación y el desarrollo, la historia

CAMBO EN 1931



¿A ver si hay quien duda que tengo la sartén por el mango!

toda de la Confederación del Ebro, ilustrándonos el texto con valiosos cuadros estadísticos que representan el corolario triunfal de la obra gigante realizada por la Confederación, amén de interesantísimas fotografías y planos que avaloran el texto, ayudándonos a comprender el mérito de los vastos proyectos construídos, aprobados y en estudio.

Todo español que desee conocer el verdadero rendimiento de esta al parecer fantástica empresa hidráulica, acometida en nuestra patria, y también aquellos que sientan anhelos de ampliar y ratificar los conocimientos que posean sobre tan importante materia, deben leer este libro, sencillo y maravilloso. Y si el lector quiere escucharme un consejo, le diré: A medida que vayas leyendo y antes de doblar la página siguiente, cierra el libro y medita. Abstráete del bullicio ciudadano; olvida momentáneamente tus pasiones; desecha ciertos egoísmos y verás cómo habrás de cerciorarte de que en las entrañas de ese volumen que silenciosamente ha ido a posarse en el escaparate de una librería primero y en tus manos después, se encuentra vivo y sangrante, virtualmente expuesto, el único programa de renovación y regeneración de España, escrito por un español prócer y señero que, volando confiado por las regiones del ideal, quizá haya cometido el grave e imperdonable atentado que supone el no hincarse de rodillas ante la supuesta autoridad de supuestos jefes políticos que se creen los árbitros de los destinos del país.

Si Lorenzo Pardo no hubiera dado otras pruebas de su valer, su mejor timbre de gloria sería la creación de la Confederación del Ebro que un ministro consciente como el conde de Guadalhorce llevó a la «Gaceta», y cuya obra singular Aragón y España entera deben defender a toda costa y con devoción fervorosa, que haga posible la decisión para llegar al sacrificio.

MODESTO OLIVÉS
Barbastro, Enero 1931.

El Dr. J. García Herrero

COMUNICA A SU DISTINGUIDA CLIENTELA EL HABER TRASLADADO SU CONSULTORIO A LA CALLE DEL ANGEL, NÚMERO 7, PRINCIPAL — PARQUE (FRENTE A LA COMPAÑIA)

ESTE NUMERO HA SIDO VISADO POR LA CENSURA :

RUN-RUN

Ayer oímos que...

los dos festivales que han de celebrarse en la semana próxima, van a tener otros tantos llenos.

... ya han comenzado las demandas de billete, pues el público no quiere, de manera alguna, quedarse sin ver «Charleston» y «Gigantes y Cabezudos».

... se espera a ver qué pasa con los uniformes nuevos de los guardias municipales de la invicta Osca.

... al parecer, los equipos que tienen que vérselas en partido de campeonato con el Huesca, empiezan a preocuparse viendo que aquí se fabrican goles como por arte de magia.

Dr. J. García Herrero

Piel - Venéreo - Sífilis - Vias Urinarias - Medicina General
(SE ADMITEN IGUALS)

Calle del Angel, núm. 7, pral.-Parque (Frente a la Compañía)

CLINICA DENTAL

I. PÉREZ CALVO

PLAZA DE SAN LORENZO, 9, PRAL.

HUESCA

DEL DIA

Siluetas de la calle

LA ENTREGA DE UNAS PULSERAS

El teléono nos trajo ayer noche la noticia. El presidente del Consejo, al recibir la visita de nuestro gobernador civil señor Pérez Viandi, le hizo entrega de dos hermosísimas pulseras, de platino y brillantes, regalo que hace el general Berenguer a las telefonista y telegrafista de Ayerbe, Anita Company y Anita Torrerros, por su comportamiento en las horas inquietas y graves vividas en ese pueblo el día de la intentona revolucionaria.

Ambas funcionarias, excediéndose en el cumplimiento de su deber, dieron una nota ejemplarísima que habrá de servir de espejo a cuantos desempeñan misión relacionada con el servicio público.

La Prensa de España entera y las Agencias internacionales han hecho rodar los nombres de estas dos funcionarias para destacar su gesto, merecedor de cualquier encomio. Ahora van a recibir ese obsequio que cristaliza el premio del Gobierno al buen comportamiento de sus funcionarios.

La entrega habrá de hacerse pronto. Acaso inmediatamente de llegar nuestro gobernador a Huesca; pero sería lástima que fuese algo callado, sin que nadie pudiese asociarse al acto. ¿Por qué, pues, no intentar organizar un acto sencillo pero afectuoso con el fin de hacer esa entrega?

Acaso nuestra primera autoridad provincial haya pensado en eso y la sugerencia que exponemos sea cosa ultimada ya por el gobernador. Lo celebráramos desde luego y creemos que seríamos muchos los que acudiésemos al acto de entrega de ambas pulseras a las funcionarias que se hicieron bien acreedoras a tal recompensa.

Esperemos pues y desde luego no hará falta decir que nuestra colaboración más modesta no habría de faltar.

DON IMPERTINENTE.

Picotazos Regionalsimo

Tras el sabroso turrón, que importó tanto dinero, el modesto funcionario sube la cuesta de Enero.

Siempre hay un poco de locura en el amor. Pero siempre hay también un poco de razón en la locura.

El que solo es notable en un rincón del mundo, quisiera que aquel rincón fuera todo el mundo.

¿Es posible que un libro provoque un crimen?

Sí, y por lo mismo muchos autores firman con su pseudónimo.

Una controversia prolongada es fatigosa.

Por eso muchos maridos ceden y dicen con resignación: «Bueno, cómprate el sombrero».

Una dama francesa tiene la encantadora facultad de hipnotizar víboras.

Su esposo se ha apresurado a declarar que él no es una víbora.

Se repite el caso frecuente de películas ininteligibles.

En efecto, los que concurren a los cines permanecen casi todo el tiempo a oscuras.

No analices tus sentimientos: el amor es un ejercicio de gimnástica y no un ejercicio de gramática.

—Mura.

No menosprecies a la mujer madura. Acuérdate que las avas cuando se arrugan saben más dulces.—Proverbio marroquí.

TAF.

El Turismo del Alto Aragón ha renovado su directiva

En la noche del viernes celebró en uno de los salones del Círculo Oscense Junta general el Turismo del Alto Aragón, con el fin de proceder a la renovación anual reglamentaria de su directiva.

Acudieron no muchos socios, siendo designados los siguientes señores para constituir dicha Junta:

Presidente, don Santos Coarasa Nogués; vicepresidente, don Feliciano Llanas; tesorero, don José Atarés; secretario, don Joaquín Fondevila.

Vocales: don Cirilo Retortillo, don Fidel Oira, don Rodolfo Albasini, don Elías Vifuales, don Antonio Bescós, don Pedro Sopena, don Mariano Gallego y don Ramón Duch.

Como vocales colaboradores fueron elegidos don Salvador Bna y don Paulino Usón.

Los elementos de Mallorca

En la entrevista que celebraron los representantes regionalistas de Baleares con el líder regionalista señor Cambó, éste les comunicó los planes de su política y les anunció la posible reorganización de las fuerzas renovadoras del país, bajo un nuevo aspecto que han de tener los partidos políticos, mostrándose el político catalán completamente optimista respecto a la finalización y logro de sus planes.

Se mostró también muy confiado en la sinceridad de las elecciones y aplaudió los trabajos que se realizan en Mallorca de acercamiento de los elementos que coinciden con su política; y aprobó la constitución de Comités únicos locales en todas las poblaciones de Baleares.

Deportes

Como declamos ayer, esta tarde, en Villa Isabel, a las tres menos cuarto, contenderán el S. C. Aragón, de Zaragoza y el C. D. Huesca. El equipo visitante, salvo imprevistos de última hora, alineará: Benedí; Lahuerta; Usón; Cester, Buil, Zuarz; Marín, Velilla, Ruch, Fidel y Gil; como suplentes Lacambra y Baigorri.

FAUT

La Ciudad al día

Vida militar

Regimiento de Artillería.—Hoy oirá misa la fuerza del regimiento en el cuartel a la hora marcada en el horario. A continuación de la misa, se dará a la tropa una conferencia por el capitán don José García de Lomas, sobre el tema «El ahorro».

Los entrantes toda clase de servicios, conducidos por el sargento entrante de guardia, oirán misa en la iglesia de San Lorenzo, a las siete.

AGRICULTOR!

¿Cómo puedes ganar dinero si no estás al tanto de las cotizaciones de los mercados, de las novedades agrícolas del mundo, si no tienes quien te resuelva rápidamente todas tus dudas, quien te aconseje y adocrine?

Para tener todos estos problemas resueltos suscríbete a «EL PROGRESO AGRICOLA Y PECUARIO», revista semanal que se publica en Madrid (Plaza Oriente, número 7).

Si no la conoces pide un número de muestra que se remite gratis.

Información telefónica de "La Tierra, -España y Extranjero"

Madrid, 9 (23'00)

Los cambios de la moneda

La libra cerró ayer la cotización a 36'30

Por la Oficina de contratación y cambios han sido facilitadas las siguientes cotizaciones registradas en la sesión de ayer:

Francos franceses: 37'40 a 37'40.
Libras: 45'40 a 46'30.
Dólares: 9'355 a 9'537.

Unas disposiciones de interés

Se ha publicado una Real orden del Ministerio de la Gobernación, ordenando a las Diputaciones, Ayuntamientos, Mancomunidades y Cabildos el cumplimiento de lo preceptuado por Real decreto de 24 de Julio de 1921, sobre inscripción de sus empleados, obreros, etcétera, en los beneficios del Retiro obrero obligatorio.

Otra autorizando para realizar durante 1931 obras no ejecutadas por administración, pendientes desde 1923 hasta la fecha.

Notas de Palacio

La Corte vistió ayer de gala por la onomástica del infante don Gonzalo

Despachando con el Rey

Acudieron hoy a Palacio para despachar con el Monarca el jefe del Gobierno y los ministros de Fomento, Economía e Instrucción. El general Berenguer, al salir, manifestó que había llevado algunos Decretos de Guerra otorgando destinos a algunos generales de Artillería y ascensos.

El señor Tormo dijo que había sometido firma sobre personal y de protocolo y ceremonial universitarios.

Estrada manifestó que de los quince o veinte Decretos presentados a la regia firma el más interesante era uno suspendiendo la concesión de anticipos a empresas particulares para ejecución de obras hidráulicas.

El hermano de la Soberana, a Londres

En el rápido de Irún ha salido el marqués de Karisbrooke, hermano de doña Victoria Eugenia, el cual se dirigió a Inglaterra después de haber pasado una temporada en Madrid con sus hermanos.

La Corte viste de gala

Con motivo de celebrarse la fiesta onomástica del infante don Gonzalo, hoy la Corte vistió de gala. En el salón de tapices se celebró la tradicional misa de ofrenda.

Hermana visitadora de la Caridad

Ha estado cumplimentando al Soberano la Hermana visitadora de las Hermanas de la Caridad que se encuentra en Madrid.

Labor en los ministerios

Tormo afirma a los periodistas que la tranquilidad universitaria es completa

Matos habla con los periodistas

El ministro de la Gobernación conversando con los periodistas ha dicho que ha hablado con el ministro de Instrucción Pública del cual ha recibido buenas noticias, pues se le ha manifestado que en

La Corte vistió ayer de gala por la onomástica del infante don Gonzalo

En el Consejo de ayer los ministros cambiaron amplias impresiones relacionadas con el período electoral

Cambó celebró ayer una entrevista con el ministro de Gracia y Justicia. La tranquilidad universitaria es completa. Ayer se reconstituyó el suceso desarrollado en la Presidencia. Queipo de Llano y varios oficiales han desembarcado en Amberes.

La estancia de Cambó en Madrid

Ayer, Cambó, se entrevistó con el ministro de Gracia y Justicia

Estuvieron los informadores en el Hotel Ritz con ánimo de poder conversar con el señor Cambó y obtener de él algunas declaraciones sobre cuestiones políticas. No pudieron conseguir sus propósitos. Fueron recibidos por el secretario particular del ilustre político quien les manifestó que su jefe había estado visitando al ministro de Gracia y Justicia. Añadió que no recibiría hoy a nadie ni daría ninguna nota a la Prensa contra lo que algunos diarios de la mañana habían anunciado.

todos los centros docentes se ha entrado en clase. Añadió que prepara una Real orden suspendiendo otra en la que se hacía determinada clasificación de las Plazas de Toros.

A preguntas de un periodista explicó, en iguales términos que lo hizo el presidente, la conversación sostenida en la comida del Aero Club.

Los médicos escolares

Entre los Decretos de Instrucción, firmados por el Monarca, figura uno según el cual los médicos que se encuentren en condiciones, pueden solicitar matrícula en el primer curso para el nombramiento de médicos escolares.

Telegrafistas que visitan a Matos

El ministro de la Gobernación, entre otras visitas, ha recibido la de una Comisión de señoras auxiliares de Telégrafos que pidieron diversas mejoras. Al salir dijeron a los periodistas que la petición la fundaban en hechos como el ocurrido en Ayerbe, con lo que se demuestra que a veces las auxiliares prestan servicios de oficiales sin tener tal categoría ni disfrutar de igual sueldo.

Destinos en Aviación

Entre la firma de Guerra figura un Decreto disponiendo que el jefe superior de Aeronáutica general Balmes, quede por reorganización del Cuerpo a las órdenes del ministro del Ejército.

Otro nombrando jefe de la Sección de Aeronáutica del ministerio al general Luis Lombarte, comandante general de Artillería de la primera región.

Otro, destinando al coronel de Intantería don Antonio Ujeda al mando del regimiento de Galicia.

Por Real orden del ministerio se dispone que el teniente coronel de Aviación señor Gallarza quede en comisión en el ministerio del Ejército para la organización de los servicios del Cuerpo.

Unas manifestaciones del ministro del Trabajo

Anuncia la presentación a las Cortes de un proyecto contra los morosos en el pago de cuotas para Comités paritarios

El señor Sangro al medio día conversó con los periodistas a quienes dijo que había recibido un

escrito lamentable en su concepto de la Unión Patronal contra los Comités paritarios.

A este propósito facilitó una larga nota y añadió que los Poderes Públicos presentarán a las Cortes un proyecto para que no se repita eso de no pagar las cuotas reglamentarias.

La estancia del alcalde de París en Madrid

El día 15 se celebrará un banquete de gala en su honor

El alcalde de París Mr. Castellaine, que va a llegar a Madrid donde pasará unos días, va a ser agasajado por la real familia con un gran banquete de gala que tendrá lugar el 15 de los corrientes en Palacio.

El Consejo de Ministros de ayer

En la reunión ministerial se cambiaron amplias impresiones sobre la cuestión de elecciones

Y el ministro de la Gobernación señala una gran abundancia de candidatos

Antes del Consejo

El ministro de Fomento, al llegar al Palacio de la Presidencia antes de celebrarse el Consejo, manifestó a los periodistas que el asunto de los ferroviarios marcha bien y que espera que el comité encargado de estudiarlo le entregue las conclusiones para dictaminar sobre ello.

El señor Wais manifestó que trata algunos asuntos internacionales de su departamento.

El jefe del Gobierno se limitó a decir que no ocurría novedad en la nación.

Los demás ministros no hicieron ninguna manifestación a los informadores. El Consejo quedó reunido a las cinco y media de la tarde.

Termina la reunión ministerial

Hasta las nueve y media permanecieron los ministros en Consejo. Al salir, el señor Wais manifestó que no había traído más que dos o tres expedientes de poca importancia y que en la nota oficiosa se habla de elecciones.

El señor Matos dijo que mañana por la mañana irá a Lillo (Toledo), donde permanecerá un día cazando.

Añadió que este es el primer Consejo de ministros donde se ha hablado de elecciones y política en general. El Gobierno — continuó diciendo el ministro — persiste en sus propósitos que en diversas ocasiones ha anunciado. Por último, dijo que hay gran número de candidatos para las próximas elecciones, pues así como otras veces lo ordinario era que hubiesen dos candidatos por distrito, ahora, en muchos de ellos, son cuatro o cin-

Lo del suceso de la Presidencia

Ayer se reconstituyó la acción de Lizo en la Presidencia

El juez del distrito de Buenavista, que instruye sumario por lo ocurrido en el Palacio de la Presidencia, del que fué protagonista Lizo, estuvo en el lugar del incidente con el defensor y varios testigos.

Queipo de Llano y otros compañeros desembarcaron en Amberes

AMBERES.—En el vapor «Albert Ville», procedente de Lisboa, han llegado el general Queipo de Llano y comandantes Miranda y García Gil, capitanes Roquete, Hidalgo de Cisneros, Pastor, Martínez Aragón y Martín Fernández.

Todos los pasaportes están en regla y han sido autorizados para internarse en la nación belga.

El general Queipo de Llano ha mandado dos cestas con botellas de vino portugués al comandante Franco. Dijo que se ganará la vida en Francia dedicándose a la representación de vinos portugueses.

La nota oficiosa

El Gobierno ha tratado de los medios para conseguir la libertad del sufragio

El presidente y el ministro de la Gobernación dieron cuenta a los demás ministros en el transcurso del Consejo de las noticias recibidas de provincias, todas las cuales acusan tranquilidad absoluta. El Gobierno ratificó su propósito de no permitir alteraciones en la paz pública, para lo cual usará de todos los medios, incluso energéticos, que están a su alcance, máxime hallándose la nación en estado de guerra.

Se examinaron también copias de los documentos que fueron ocupados a los sublevados de Jaca, mediante los cuales se confirman y precisan los caracteres del movimiento, su finalidad y las diversas ramificaciones que tenía.

Cada ministro dió cuenta de los problemas que plantea en sus respectivos departamentos la aplicación del Presupuesto. El ministro de Fomento, se extendió en consideraciones sobre la crisis del campo en algunas regiones y propuso diversos medios para remediarla dentro de las disponibilidades del Presupuesto.

El Gobierno otorgó un voto de confianza al ministro para adoptar los medios necesarios a fin de que con urgencia se eviten los males que trae la concurrencia de mano de obra extranjera a la producción del país.

Sobre materia electoral
Ante la proximidad de la fecha

de las elecciones, el ministro de la Gobernación informó sobre la actitud y situación de las diversas fuerzas políticas que tomarán parte en las elecciones. Además, el Gobierno trató de los medios políticos conducentes a obtener la mayor libertad en la emisión del sufragio.

El Gobierno estima indispensable para formación del Parlamento que las circunstancias requieran con mayor apremio cada día conceder la conveniente libertad a todos los ciudadanos.

Gracia y Justicia.— Expediente para la concesión de libertad condicional a cinco penados.

Fomento.—Expediente accediendo a la petición del alcalde de Barcelona sobre la ejecución de obras proyectadas sobre zanjas.

Economía.— Proyecto modificando el reglamento de Orden civil del perito agrícola.

Dió cuenta así mismo el ministro de Economía de la situación en que se encuentran las negociaciones entabladas para ultimar tratados de comercio con varios países.

Extranjero

Choque entre la policía y los obreros sin trabajo

ADELAIDA.— Ha tenido lugar una importante colisión entre la policía y un millar de obreros sin trabajo, de la cual resultaron doce arrestaciones y varias personas heridas.

Los obreros intentaron entrar por la fuerza en el despacho del primer ministro del Estado.

Este, que presenció los sucesos, ha declarado que los desórdenes fueron causados por bandas organizadas cuyo intento era destruir el Gobierno constitucional.

Añadió que tenía las pruebas de que los comunistas habían participado en la preparación de los desórdenes.

De sociedad

Ha celebrado su fiesta onomástica el joven médico don Vidal García Bragado, a quien felicitamos cariñosamente.

Para sus posesiones de Castilbabás marchó la respetable señora doña Trinidad Allué, viuda de Vallés, acompañada de sus bellísimas hijas Mercedes y Trini.

Ayer celebró su cumpleaños el director de la Beneficencia provincial, don Leopoldo Urzola.

A la escuela del Run ha marchado el joven maestro nacional Jesús Oruel.

De pesas y medidas

Se nos comunica que con el fin de dar mayores facilidades a los comerciantes e industriales de esta plaza, que han de proceder a la revisión de sus pesas y medidas, el plazo ha sido ampliado durante el lunes y martes.

Se recuerda que aquellos que no pasen por la oficina (Coso Bajo, junto al Parque de Bomberos), se les hará la inspección a domicilio, devengando dobles derechos.

La Junta directiva del Nuevo Casino

Queda en la Presidencia don José María Laguna Guillén

En el ambiente simpático, de franca camaradería en que se hacen las cosas en el Nuevo Casino, anoche se celebró una comida íntima para celebrar la constitución de la nueva Junta directiva, que ha quedado constituida así:

Presidente, don José María Laguna Guillén; vicepresidente, don Pascual Queralt Franch; secretario, don Jesús Gastón de Gotor; tesorero, don Vicente Cabrera.

Vocales: don Antonio Cortés, y don Rafael Carderera.

Buena Junta ha designado el Nuevo Casino. Todos ellos son entusiastas, decididos y dispuestos siempre a buscar por todos los medios el mayor florecimiento en todos los aspectos de la vida del Nuevo Casino. Su presidente, nuestro muy querido amigo don José María Laguna Guillén, hombre organizador de fiestas de juventud como ningún otro, simpático en extremo y activo en grado sumo, habrá de buscar cuantos aliados sean precisos para que el Nuevo Casino continúe siendo la sociedad distinguida, cuyas fiestas dejan siempre tan grato sabor. Enhorabuena a todos y a trabajar mucho por el Casino.

Homenaje a los Institutos Armados y suscripción para la Guardia civil

Suma anterior 415 pesetas.
Don Vicente Susín, 50 pesetas; don Antonio Pié, 50; don Vicente Campo, 5; don Ignacio Claver, 25; don Estanislao Tricas, 15; don Luis Francisco Gálvez, 5; don Antonio Vilas, 25; Cámara de Comercio, 25.

Tota, 615 pesetas.
Sigue abierta la suscripción en este periódico.

Suscripción para las obras de San Lorenzo

Suma anterior, 12.323 50 pesetas.
Don Martín Biecuca Subías, 100 pesetas; don Valentín Dieste, beneficiado de la Catedral, 10; familia «Bar Longás», 5; una devota, 5; una devota, 3; don Silvestre Allué, párroco de Nueno, 3; don Juan Encuentra, párroco de Bellesart, 3.
Suma y sigue, 12.452 50 pesetas.

Una persona devota, una moneda de oro de 20 pesetas.

Para los consumidores de pescado

HOY SE HA RECIBIDO:
Merluza, a 4'40
Besugo de Bermeo, a 3'20
Pescadilla, a 2'25
Gallos, a 3'40
Calamares, a 2'50
Salmonetes, a 4'50
Atún, a 3'50
Bacalao, a 3'50
Besugo negro, a 1'50
Besugo breca, a 2'50
Langostinos, a 11 00
Almejas, a 4 00
Gambas, a 3 50
Sardi.eta, a 1'50

Esta casa es la que más barato vende.

Pescadería de IGNACIO BAYEGO
PADRE HUESCA, 1

Teatro Odeón

EMPRESA S. A. G. E. Teléfono núm. 2

HOY, DOMINGO

A las cuatro, a las seis y tres cuartos y diez y media

La grandiosa película de la Fox

Torrentes humanos

la mejor creación de Charles Farrell y Mari Duncan. Seis personas solamente intervienen en el desarrollo del argumento

¿Un film antiguo? ¿Un film moderno? ¿Un film de vanguardia?

No, un film soberbio

Farmacia A. Vallés

SUCESOR DE SUSIN

Se ha trasladado del Coso Bajo, 23, al número 34 y 36 del mismo Coso, esquina Plaza de San Lorenzo.

OLIMPIA

Hoy, Domingo: Cuarta de abono. Cine sonoro

LA CUEVA DE CRISTAL (una parte)

Estreno de la grandiosa película de la Warner Bros

El General Crack

por John Barrymore

y UN MAL BAILARIN (una parte)

Lo que han sido los partidos españoles

Por F. Cambó

(Conclusión)

Si mis lectores me permiten una ligera digresión, diré yo que en los diez primeros años de la Restauración, Cánovas realizó una labor admirable; disciplinó al Ejército; apaciguó las contiendas interiores; atrajo a la normalidad constitucional, si no grandes masas (Cánovas sentía el desprecio a las masas), si buen número de hombres calificados, que estaban fuera de ella; supo salvar hábilmente la crisis de Las Carolinas; supo escoger los hombres que realizaron la obra— en la que él era perfectamente lego—de normalizar la Hacienda y a la muerte del Rey Alfonso XII, tuvo el gesto que más le define como estadista, de saber dejar el Poder para que lo ocupara el partido liberal.

Mucho más hubiera podido hacer, en el orden cultural y económico, pero su radical pesimismo sobre España y los españoles le quitó todo estímulo para la obra de engrandecimiento de un país en cuyo porvenir no tenía la menor fe.

Debo recordar aquí que mi infancia se desarrolló en un ambiente de admiración por Cánovas; mi padre y los conturulos de mi casa eran todos canovistas. Ello explica que yo haya leído todos los discursos de Cánovas y todos sus libros y todas sus conferencias de la Academia y del Ateneo.

El sufragio universal

Pero, durante el Parlamento largo, Cánovas cometió un gran pecado que fué la causa de la toda corrupción de la vida pública española que vino después; consintió que, de una vez y sin preparación alguna, se implantara el sufragio universal en España.

Tanto Sagasta como Cánovas sabían que en España no había ni cultura, ni ciudadanía para implantar total y súbitamente el sufragio universal; a Sagasta, al proponer la reforma... (que tenía por descontado debía quedar en agua de borrajas), no le impulsaba otro interés que suministrar un pretexto para que diera el salto a los republicanos que se estaban muriendo de ganas de entrar en la Monarquía; Cánovas, que sabía lo que iba a ocurrir, no quiso arrostrar la impopularidad de exigir que las reformas se hicieran por etapas y estimó mucho más cómodo prepararse para el total falseamiento del sufragio—en cuya empresa sabía que contaría con el concurso de Sagasta y los republicanos conversos—que tomarse la molestia de pasar diez, quince o veinte años haciendo la educación cívica del país y extendiendo por etapas el sufragio hasta que llegara a ser universal de verdad y no el triste y desmoralizador espectáculo que desde entonces hemos presenciado.

Y, desde que se instauró en la ley el sufragio universal en España, desapareció todo ideal, todo romanticismo en los partidos gubernamentales, y pasaron a ser, cual digo en la frase que vitupera el conde de Bugallal «planta parasitaria que vivía de la savia y a costa del desmedro del Gobierno».

Con la instauración prematura e insincera del sufragio universal, tuvo realidad el famoso programa de Santiago Rusiñol: construir un puente para luego construir el río. Se otorgó a todos el derecho a votar, pero como había pocos ciudadanos y haría desaparecer los que dieran los ciudadanos preparados para ejercitarlo — y aun esos pocos figuraban, en su mayoría, en partidos adversos al régimen monárquico — se organizó, sistemáticamente, la falsificación del sufragio con la creación del caciquismo: en cada provincia, con sucursales y agencias en villas y pueblos, se situaba un contratista de la opinión pública, rudimentaria o inexistente; él aportaría los votos que no dieran los ciudadanos rebeldes; él, aseguraría el triunfo de los candidatos que el Gobierno le mandara. En cambio, el contratista de la opinión, en su demarcación respectiva, sería el representante del Gobierno, de todo Gobierno; a sus órdenes es-

tarían magistrados y jueces y sería él, en realidad, quien administrara la justicia; a sus órdenes el delegado de Hacienda, y los abogados del Estado, y sería él quien decidiría sobre pago de impuestos y todas sus incidencias; a sus órdenes el gobernador y los alcalaldes..., y si no los obispos y los párrocos... lo estarían buena parte de los canónigos, pues a su recomendación deberían los nombramientos.

Y así se organizaron los partidos conservador y liberal, encontrando el primero, en la persona de Romero Robledo, al hombre adecuado que fué a su vez, para Cánovas, el contratista general de la opinión española. El segundo en perpetuo reino de taifas, sólo recobraba la unidad al subir al Poder y con el principal objeto de repartirse el favor ministerial. Hay que reconocer, no obstante, que por razón de su propia debilidad, cuidó algo más de la recluta de adeptos, entre la clase media, que el partido conservador.

Veinte años de turno

Y, con esta organización, perfectamente concertada entre los dos partidos de turno... y completada con el regalo de algunas actas, muy pocas, a carlistas y republicanos complacientes, se vivió en España durante más de veinte años. ¿Qué progresos podía hacer la ciudadanía española con ese régimen... que no quiero calificar para no causar una nueva molestia al señor conde de Bugallal?

Dentro del partido conservador había un núcleo que no pudo resignarse al régimen de corrupción a que le tenía sometido el señor Cánovas, y un buen día don Francisco Silvela, pronunció un discurso famoso que provocó su separación de Cánovas acompañado de Dato, Villaverde, Besada y de todo lo más selecto y florido del partido conservador.

Murió Cánovas y la jefatura del partido conservador pasó a manos de Silvela..., y éste fracasó en su empeño de crear un partido a la moderna, que no fuera «planta parasitaria que viviera de la savia y a costa del desmedro del Gobierno».

Luego fué Maura quien, con más fe y más bríos que Silvela, intentó despertar la ciudadanía española. Consiguió, por primera vez, que grandes masas de opinión y que la flor y nata de la juventud española se sumara, con entusiasmo de apóstol, a un partido de gobierno. Pudo hacer unas elecciones tan sinceras... como la anemia de la ciudadanía española consintiera: es decir, respetó la voluntad popular doquiera se manifestó; consiguió que surgiera en algunos sitios donde jamás había existido; pero tuvo que resignarse al concurso de los caciques, donde no encontró ciudadanos. Y en eso no hay censura alguna, porque la misión de un político es de gobernar hombres y no de hacer milagros, curando tullidos y resucitando muertos.

Pero el partido conservador no conservó mucho tiempo el espíritu que le había infundido Maura, y éste se separó del partido conservador... o el partido conservador se separó de Maura; no es esta ocasión para explicar las causas de tan grave y trascendental acontecimiento.

La verdad es que, después de la jefatura de Maura, el partido conservador ni pudo ser lo que fué con Maura, ni pudo volver a ser lo que fué con Cánovas..., porque le faltaba Cánovas, porque habían surgido nuevos factores en la política española y porque el espíritu de ciudadanía, aun contra la voluntad y la presión de los Gobiernos, iba creando algunos oasis en los cuales el despertar de la opinión se atrevía a resistir las coacciones del caciquismo gubernamental.

Primero en Barcelona y después en Cataluña entera, se había enseñado a grandes masas a votar y hacer respetar sus votos, y será siempre uno de los orgullos de mi vida pública el esfuerzo, no pe-

queño, que aporté a la obra de que el sufragio universal fuera una verdad en Cataluña. En Madrid, Pablo Iglesias, organizaba, al mismo tiempo, con paciencia y tenacidad, una obra parecida; en las grandes capitales españolas y en algunos núcleos de Levante y Castilla, la voluntad de los electores podía más que el encasillado ministerial, y, contaminados por esta santa rebeldía ciudadana, ya los caciques no aceptaban los candidatos caneros y se atrevían a imponer a prestigios sociales de su respectiva demarcación.

Sin ideales, sin entusiasmos, con dificultades para reclutar una mayoría, reducidos al usufructo, cada día más precario y menos provechoso del Poder, los partidos gubernamentales, pasaron a ser los «artificios» de que nos habla el señor Sánchez Guerra..., que conoce el paño.

Hechos recientes prueban cuán artificiosas son estas organizaciones que el conde de Bugallal califica, no sé si en serio o en broma, de «grandes partidos».

Hace pocas semanas surgieron movimientos revolucionarios encaminados, directamente, a derribar el régimen político y social que los «grandes partidos» tienen por misión principal defender.

¿Quién se enteró, en aquellos días, de la existencia de los «grandes partidos»? ¿Qué concurso prestaron a las autoridades?... Unas tarjetas y algunos telegramas de felicitación al Gobierno... luego que hubo dominado las explosiones revolucionarias.

Esto es lo que han sido y quiere el señor Bugallal que continúen siendo los partidos gubernamentales españoles.

En un próximo artículo explicaré, lo que, a mi juicio, deberían ser.

Gobierno civil

A los concesionarios de servicios públicos de transportes de viajeros de las clases A y B

Para dar cumplimiento a la décima de las instrucciones de la Real orden de 15 de Diciembre de 1930, se ordena a todos los concesionarios de servicios públicos de viajeros de la provincia de las clases A y B que en el término máximo de treinta días, desde la fecha de esta orden, remitan triplicado a la Secretaría de la Junta provincial de Transportes una relación detallada de sus servicios, perfectamente ajustadas al modelo existente en dicha Secretaría sin omitir ninguno de cuantos datos en los mismos se interesan.

Del incumplimiento de dicha orden serán personalmente responsables los respectivos concesionarios y se les aplicará la sanción correspondiente.

Huesca, 26 de Diciembre de 1930.—El gobernador, Alfredo Pérez Viandi.



¿Qué le gusta al niño? El Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD

El más potente regenerador contra la debilidad, la anemia, el raquitismo, etc.; combate eficazmente la inapetencia. Lleva cerca de medio siglo de éxito creciente y está aprobado por la Real Academia de Medicina.

Pedid JARABE SALUD para evitar imitaciones

Los festivales artísticos de la semana próxima

El de los funcionarios de Hacienda : : : : :

Según anunciábamos en nuestro número de ayer, han sido repartidos los programas anunciadores del gran festival artístico que ha de celebrarse pasado mañana, martes, por la noche, en el Teatro Olimpia, a beneficio del Colegio de Huérfanos de Hacienda y en el que tomarán parte funcionarios de esta Delegación.

El anuncio de tal festival ha despertado gran curiosidad en el público, que habrá de concurrir en gran número para admirar la labor que llevan estos simpáticos jóvenes y bellísimas muchachas en la interpretación de la graciosísima obra de Luis de Vargas «Charleston».

Ha comenzado ya el despacho del billeteaje. Llegan a los organizadores abundantes demandas de papel. Esto hace asegurar un éxito de público. El otro, el artístico, está ya descontado, pues a juzgar por los ensayos la interpretación que recibirá la obra podrá suscribirla cualquier profesional.

«Gigantes y Cabezudos», por el Orfeón : : : : :

Habrá que reconocer un acierto pleno del Orfeón al decidirse a representar la gran zarzuela de ambiente aragonés «Gigantes y Cabezudos». Hace muchos años que no se ha representado en Huesca. Y ahora va a hacerse por esta simpática y animosa masa orfeonista, poniendo todo esmero en que el público de Huesca pueda asistir al Olimpia en la noche del viernes próximo con la seguridad plena de que va a ver un «Gigantes y Cabezudos» preparado con todo escrúpulo, con decorado hermoso, vestuario apropiado y con una preparación en todos los elementos que es garantía firme del éxito franco.

Se están ensayando los actos con gran orquesta. A diario la sala del Teatro Principal se llena de público que quiere asistir a las jornadas de preparación que lleva a cabo el Orfeón bajo la dirección entusiasta de José María Lacasa Coarasa.

Creemos que el viernes el Orfeón va a apuntarse el éxito más grande de los ya muchos que lleva en su historial. Además de «Gigantes y Cabezudos», el Orfeón cantará varias composiciones. El espectáculo será variadísimo y habrá de llenar completamente el deseo del numeroso público que a él ha de acudir.

OLIMPIA

Hoy, Domingo: La magnífica película EL GENERAL CRACK, por John Barrymore.

Caja de Previsión Social de Aragón

Mutualidades Escolares. La ley obliga a implantar esta institución en todas las Escuelas Nacionales y el Estado bonifica las imposiciones que en ellas se hacen. Para su constitución y funcionamiento, dirigirse a la SUCURSAL DE LA CAJA DE PREVISION SOCIAL DE ARAGON — HUESCA. COSO ALTO, n.º 45 (Planta baja) Apartado, n.º 17.

Vides americanas

Injertos, barbados, estacas y estaquillas. Plantaciones a malacate de 0'25 pesetas cepa. Pago tres y cuatro plazos. Dirigir la correspondencia a Francisco López, (Huesca) Banastás.

Aviso a los labradores

Se tuercen vencejos a 7'50 pesetas el fajo de cuerda de máquina. Se hace sogá a medias y se vende sogá a 1'75 pesetas kilo. Ramiro el Monje, 13 (tienda)—Huesca.

Se venden canarios flautas en casa de Lucas Gracia, Carnecería, Coso Alto, Huesca.

Asociación de Transportes de la provincia de Huesca

Hace un llamamiento general a todos los propietarios de automóviles de alquiler de la provincia, para que, quien no lo hubiera hecho ya, se identifique con la Asociación «La Mutual», domiciliada en Barbastro, Ricardos, 81, que constituida para defensa del transporte por carretera y luchando por los intereses del automovilista en general, gestiona de los Poderes públicos la supresión del canon de carreteras, impuesto, del cual se hallan exentas algunas provincias de España.

Adheridos a la Federación Nacional de Propietarios de Automóviles, Sagasta, 18, Madrid, manifiestan éstos el agrado que producen en ese centro, ver secundados sus esfuerzos, por esta provincia, que viene a engrosar el bloque que constituyen todas las restantes de España. Es indudable que de no constituir una fuerza positiva, la industria del automóvil quedaría al margen de toda consideración, por el desacuerdo que siempre ha existido en ella y jamás tendría representación alguna para poder defender sus justas aspiraciones.

De los varios problemas que interesan en extremo, la supresión del canon de carreteras es uno de ellos. Todos protestaban de él, pero ha sido necesario constituirse en sociedad legalizada y aunar todas las fuerzas, para poder conseguir del Ministerio de Fomento, prestara a este asunto la atención que merece por los muchos interesados que hay en ello.

Desarrollando la «Asociación de Transportes» una labor benéfica para todos en general, es necesario salir al paso de los refractarios a formar parte de ella, y hacerles ver lo perjudicial y censurable que resulta la conducta de alguno de ellos que ven con agrado de la campaña emprendida en favor de sus intereses y en cambio saben resistirse a prestar el apoyo moral que necesita una sociedad, para mejor triunfo de sus fines y contribuir con una módica cuota mensual, que nada equivale, con los beneficios que reportará en plazo muy reducido el Seguro Mutuo y los Suministros en Cooperativa, actividades, que se expondrán para su aprobación en la próxima Asamblea general ordinaria del corriente mes.

Si tomamos como base la competencia hoy existente y el elevado coste de materias de sostenimiento para el desarrollo de esta industria, reconocerán todos los que afectan a ella, lo equivocado que resulta el individualismo que algunos pretenden hacer subsistir, con gran perjuicio para ellos mismos, que se obstinan en no reconocer la necesidad de asociarse y unirse, hasta que sufren el primer contratiempo. Entonces es cuando protestan de la poca consideración que son objeto, y la poca atención que merecen sus protestas.

FRANCISCO CASCULLUELA. Barbastro, 21 1931.

OLIMPIA

Hoy, Domingo: La magnífica película EL GENERAL CRACK, por John Barrymore.

AGRICULTORES

La patata blanca de semilla de más producción la encontraréis en casa del productor Aquilino Arenas, Santo Domingo de la Calzada (Rioja). Precio: 22 céntimos kilo sin envase, en aquella estación.

Botería de San Lorenzo

Se pone en conocimiento de los labradores en general que para la presente campaña de aceite se ha fijado el alquiler de cada boto a medio real por día.

Restaurant BAR FLOR

Todos los días cubiertos a 5 pesetas. Servicio especial para bodas y banquetes. Todos los miércoles Gran The de Moda.

LEANDRO LORENZ HUESCA. PORGHES DE VEGA ARMIJO — TELEFONO 86

RELIGIOSAS

11 DE ENERO

Santos de hoy

San Higinio, Papa y mártir y San Alejandro, obispo y mártir.

Evangelio

Dominica primera después de la Epifanía.

El Evangelio de esta Dominica está tomado de San Lucas en el capítulo segundo y versículos del 42 al 52 inclusive, dice así: «Y cuando tuvo doce años subieron ellos a Jerusalén según la costumbre del día de la fiesta. Y acabados los días, cuando se volvían, se quedó el Niño Jesús en Jerusalén sin que sus padres lo advirtiesen. Y creyendo que él estaba con los de la comitiva, anduvieron camino de un día y le buscaban entre los parientes y entre los conocidos. Y como no le hallasen, se volvieron a Jerusalén, buscándole. Y aconteció que tres días después le hallaron en el templo sentado en medio de los doctores, oyéndolos y preguntándoles. Y se pasaban todos los que le oían de su inteligencia y de sus respuestas. Y cuando le vieron se maravillaron. Y le dijo su madre: Hijo, ¿por qué lo has hecho así con nosotros? Mira cómo tu padre y yo angustiados te buscábamos. Y les respondió: ¿Para qué me buscabais? ¿No sabíais que en las cosas que son de mi padre me conviene estar? Más ellos no entendieron la palabra que les habló. Y descendió con ellos y vino a Nazaret: y estaba sujeto a ellos. Y su madre guardaba todas estas cosas en su corazón. Y Jesús crecía en sabiduría y en edad y en gracia delante de Dios y de los hombres».

Este Santo Evangelio nos enseña la educación que deben saber los niños.

Podemos preguntar a los padres de familia: ¿Si se pierde alguno de vuestros hijos, lo encontraremos en el templo como a Jesús? ¿Hallaron María y San José? Quizá no podáis contestar, en estos tiempos de inmoralidad, pero ¡ay! de vosotros, padres de familia, si no educáis a vuestros hijos en la fe, en el temor de Dios.

Cultos del día

Las misas conventuales a las nueve y cuarto.

La Hora Santa, en la Compañía, a las cinco y media.

Corte de Honor en Capuchinas

Mañana, 12, los cultos del día, misa rezada a las ocho y turnos de vela; terminada a las cinco y media con el Santo Rosario y salve cantada.

La misa de este día será a intención de doña Rosa Solano.

El mismo día 12, a las cinco y media, se celebrará Junta general en Santa Ana, bajo la presidencia del director muy ilustre señor don Estanislao Tricas. Se pone en conocimiento de las asociadas para si gustan asistir.

Profesor titulado

Se necesita para dar clase en la Asociación General de Dependientes de Comercio. Dirigir las proposiciones hasta el día 20 del corriente mes al presidente de la misma, Coso Alto, n.º 65, bajos.

Se traspasa tienda en buen sitio por no poderla atender; poco presupuesto. Informes en esta Administración.

Casa Se arrienda en la calle San Lorenzo, n.º 80, casa con talleres (antigua carretera de Felipec Esqués). Razón, Vega Armijo, número 2, 1.º

11 DE ENERO

Diputación de Huesca

Adquiera.....
 PLUMAS STILOGRAFICAS
 DE LAS MARCAS
 "Montblanc" "Waterman,"
 "Le Meteore," "Swan,"

Thé Unique Pen
 una buena stilográfica por 9'95

LIBRERIA, PAPELERIA, IMPRENTA
LA TIERRA
 Villahermosa, 12. — Huesca

En la imprenta de este periódico
 se admiten esquelas hasta las
 dos de la madrugada : : : :

Tinta Colonial

AZUL-NEGRA

Gran calidad
 Presentada en envases
 de todos los tamaños

Frasco de un litro
 4'75 ptas.

Venta exclusiva:
 Imprenta y Librería **La Tierra**
 Villahermosa, 12 - Huesca

Tratado práctico de abonos

Por WAN DOBER

Materias primas que deben aplicarse en el abono de las tierras. Recetario para dosificar las fórmulas sin necesidad de conocimientos especiales en ciencias químicas.

Un tomo de 192 páginas, lujosamente encuadernado SEIS pesetas.

De venta en la Librería de LA TIERRA, Huesca.

Llamamos su atención

CLASIFICADOR VELOX. Es muy práctico. Si lo ve usted lo usará siempre.

Ibarra y Compañía, S. en C.

SEVILLA

Línea regular de grandes Transatlánticos correos españoles a motor para América del Sur, saliendo de Barcelona el día 27 de cada mes

El día 27 de Julio saldrá el buque motor CABO SAN ANTONIO admitiendo pasajeros de clase única y tercera clase para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

El día 27 de Agosto el buque motor CABO PALOS para Santos, Montevideo y Buenos Aires, admitiendo pasajeros de tercera clase.

El día 27 de Septiembre el buque motor CABO QUILATES para Santos, Montevideo y Buenos Aires, admitiendo pasajeros de tercera clase.

Consignatarios en Barcelona Ibarra y C.ª, S. en C.
 Delegación en Barcelona, Ancha, 23, principal - Teléfono 16501

Informes en Huesca para pasajes de clase única: Don José Sender, Mercado, núm. 12

Las numerosas demandas de

HIPOCAREL

que recibimos de nuestra clientela, nos obliga a recordar al público que seguimos repartiendo muestras gratuitas y folleto con instrucciones a quien desee conocer las virtudes curativas de tan prodigioso producto.

Su aplicación es muy extensa, tanto en medicina humana como en veterinaria.

Puede usted dirigirse a

R. Compairé-Farmacia y Droguería
 Padre Huesca, número 4 Huesca
 cuya casa conocerá usted por su completo surtido de Drogas, especialidades y material fotográfico.

Recomendado por el Instituto de Higiene de la Provincia

Venta en las Farmacias

Almorranas Varices-Ulceras

Cura radical SIN OPERACION ni dolor. Procedimiento español propio y único. Sin Esclerosis.

Doctor Jaime Ledesma

Especialista del Hospital Victoria Eugenia en Enfermedades de la Piel, Venéreo y Sífilis.

Consulta de once a una.

Alfonso I, 16, entresuelo.— ZARAGOZA

Los seres vivos

Cómo viven los animales

El hombre, los animales y las plantas
 Cómo viven las plantas

Estos cuatro tomos constituyen la famosa

Biblioteca de Ciencias

Naturales

de alto valor instructivo, de gran riqueza documental, de positivo mérito científico. Todo descrito con encantadora sencillez y amenidad. Los misterios, las costumbres, los enigmas del mundo viviente. 2.527 grabados de fotografías del natural. 1.500 páginas de texto. Rica impresión en papel couché.

Venta a plazos y contado
 librería de LA TIERRA
 VILLAHERMOSA, 12. HUESCA

Clasificadores

Archivadores, Carpetas, Legajos, Vades, Carpetas escolares, Biblioratos. En cualquier tamaño y sistema.

De VENTA en la Imprenta y Librería de LA TIERRA Villahermosa, número 12, Huesca

El Comercio de Sánchez

que siempre va a la cabeza de los barateros, pone en conocimiento del público que una vez más va a demostrar la competencia, concediendo, por tiempo indeterminado, una importante rebaja en géneros blancos, color y negros y especialmente en el ramo de Sastrería, que se darán trajes a medida por DIEZ míseros duros.

¡NO CONFUNDIRSE!

Coso Bajo, número 63 HUESCA

Han salido premiados en el mes de Agosto los números siguientes 1.856, Melchor Otín, de Barluenga; 1.845, Josefa Ballarín, de Siétamo.

¡Cuotas!

190 pesetas. Este es el precio para los cuotas del año 1931

Tabardo, Capote-Manta, Guerrera y Pantalón lana y Guerrera y Pantalón dril y el consabido sombrero con su buen forro de seda.

PASTILLAS MERINO QUITAN LA TOS

TODOS LOS AÑOS SURGEN NUEVOS MEDICAMENTOS QUE DICEN CURAN LA

CONOCIDAS DESDE 1827 Y JAMÁS SUPERADAS. FABRICADAS SÓLO CON PRODUCTOS DERIVADOS DE LOS VEGETALES : : :

LAS RECOMIENDAN LOS MEDICOS. LLEVAN EL AVÁL DE UN PRESTIGIO DE LA MEDICINA ESPAÑOLA
 UNA PESETA TUBO

Nitrato de Chile

ES EL ABONO SIN RIVAL

Efectos rapidísimos aun con escasa lluvia
 No acidifica las tierras, ni quema las manos

Contiene, además, yodo

Muchos años de éxito sin igual en toda España lo garantizan

INFORMES, MUESTRAS E INSTRUCCIONES GRATIS

Comité del Nitrato de Chile

Avenida Pi y Margall, núm 16 MADRID

Cocinas económicas

de todos los tamaños y diferentes modelos para carbón y leña, con depósito de hierro esmaltado, cocinas para serrín, termosifones, etc.



Francisco Errazu

Fábrica de Fumistería
 San Lorenzo, 22 Zaragoza
 Solicite usted catálogo, que remito gratis

Libros para el agricultor y el ganadero

- Cultivos forrajeros y alimentación del Ganado, escrito expresamente para ganaderos y profanos; por S. Arán . . . 12'00 ptas.
- Las aves y sus productos. Explotación económica de gallinas, patos, ocas, pavos y palomas; por S. Arán . . . 12'00 »
- Ganado lanar y cabrío. Razas, producción y mejora, alimentación, producción de carne, lana y leche. Higiene y enfermedades; por S. Arán . . . 14'00 »
- Ganado vacuno. Leche, manteca, carne, trabajo, etc. Sin tecnicismo y muy práctico; por S. Arán . . . 14'00 »
- La Vaca lechera. Explotación y administración del establo al alcance de todos. Con 101 grabados; por S. Arán . . . 12'00 »
- Gallinas y gallineros. Curso completo de avicultura. Producción de carne, producción de huevos, reproducción de las aves, incubación artificial y cría de pollos; por Ramón J. Crespo . . . 15'00 »
- La agricultura al alcance de todos. Enseñanza gráfica en 33 lecciones, con 600 grabados; por A. Jennepin y Ad. Herlem . . . 6'00 »
- Avicultura lucrativa. Gallinas, pavos, pintadas, avestruces, patos, gansos, palomas y faisanes. Sus razas, incubación, cría, producción, conservación, etc.; por Wan Dober . . . 8'00 »
- Tratado práctico de abonos. Materias primas que deben aplicarse en el abono de las tierras; por Wan Dober . . . 6'00 »
- El conejo. Explotación productiva de la carne, pieles y pelo, con láminas en negro y en color; por Wan Dober . . . 8'00 »
- La crisis agrícola y el remedio cooperativo; traducido del francés; por Santos Arán . . . 6'00 »
- Viti-vinicultura práctica. Las plagas de la vid y sus tratamientos. Las enfermedades de los vinos; por Dr. N Oliván-J. Adderson . . . 8'00 »
- El cultivo del olivo y demás plantas productoras de aceite; por J. Gómez de Fuencarral . . . 4'00 »

Venta: Imprenta de LA TIERRA - Villahermosa, 12, HUESCA

La Garantía, Solidez y Barato,

solo se consigue con la norma constante de hacer importantes ajustes de géneros con las mejores FABRICAS productoras, permitiéndome esto ser siempre

El que más barato vende

Tejidos—Confecciones—Novedades — Camisería—Medias y Calcetines—Talegas—Maletas—Bolsos de viaje y Baúles—Corsés — Paraguas — Impermeables y Plumás—Mantelerías blanco y color—Juegos de cama—Colchas—Toallas—Edredones y Cojines fantasía

Exclusiva Sábana curado blanco hierro, 6 pesetas

El mejor surtido de Pañería para Caballero, últimas creaciones de Lanería, Sedas y Crespones de todas las calidades

¡GUSTO Y ECONOMIA!

Fernando Guillén

Padre Huesca, 2 San Orenco, 19

(Sección camisas a medida a cargo de la CASA DUCAY, de Zaragoza.)

Gran Bazar de Loriente

Camas, Muebles, Ferretería y Vajilla. Artículos para regalos.

Precios baratos

Se vende un carro de mano

INSTITUTO DE ESTUDIOS ARAGONESES
 Diputación de Huesca